
 

 

 

Fragebogen an unsere Automic Kunden 

 
 

 

Welche Automic Version haben Sie im Einsatz? 
 

 
1.82% 

 

 

 

 

 

45.45% 

 
52.73% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 V21  V12   V11 oder älter 

 

Auf welchem OS-System wird die Automation Engine betrieben ? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
45.45% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 Windows  Linux  UNIX 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Welche Datenbank verwenden Sie für Ihre Automic Umgebung? 
 

 
 

 

 

 Microsoft SQL Server  Oracle  PostgreSQL 

 DB2 

 

Welcher WebServer wird für das AWI verwendet? 
 

 
 

96.36% 

 

 

 Tomcat   Jetty Launcher  IBM 

 
 WebSphere  Oracle  WebLogic 



 
 

Wie viele Stages (TEST, DEV, UAT, PROD, …) betreiben Sie in Automic ? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bestehen aktuell Planungen, Änderungen an Ihrer Automic Infrastruktur oder einen 

Versionsupdate vorzunehmen? 
 

100% 

 

90% 

 

80% 

 

70% 

 

60% 

 

50% 

 

40% 

 

30% 

 

20% 

 
10% 

 
0% 

 

 
 Wechsel der Automation 

Engine Plattform 

 
 Wechsel der Datenbank 

auf einen anderen 

Hersteller 

 
 Versionsupdate 

 

 Outsourcing oder 

Automic Managed 

Services 

 Erweiterung der 

Automation in Richtung 

CLOUD 

 Andere 

 

 

 

 
 

 



 

 

Haben Sie bereits Cloud Systeme/Prozesse in Ihre Automic Automation Umgebung 

integriert oder sind diese kurz-/mittelfristig vorgesehen? 

 

 
 

 

 

 Ja  Nein 

 

Wenn ja, welche? 
 

100% 

 

90% 

 

80% 

 

70% 

 

60% 

 

50% 

 

40% 

 

30% 

 

20% 

 

10% 

 
0% 

 

 
  Gougle Cloud Composer   SAP IBP (Integrated 

Business Planning) 

 
 Apache Airflow 

 

 AWS  N/A 

 

 

 

 



Haben Sie ein Transportverfahren implementiert für den kontrollierten und sicheren 

Transport der Automic Objekte über verschiedene Stages hinweg ( DEV => TEST/QA => 

PROD ) 
 

100% 

 

90% 

 

80% 

 

70% 

 

60% 

 

50% 

 

40% 

 
30% 

 

20% 

 

10% 

 

0% 

 

 
 NEIN (Transporte werden 

manuell mit Bordmitteln 

durchgeführt) 

 
  Eigene Lösung entwickelt   Externes Tool im Einsatz 

 

 

 



Was sehen Sie als Ihre größten Herausforderungen im Bereich Automic Workload 

Automation in den kommenden 2 Jahren ? 
 

100% 

 

90% 

 

80% 

 

70% 

 

60% 

 
50% 

 

40% 

 

30% 

 

20% 

 

10% 

 

0% 

 

 
 Steigende 

Anforderungen an Ihre 

Prozess Automation 

durch das Business 

 
 Integration von CLOUD 

Environments in die 

unternehmensweite 

Automation 

 
 Engpässe durch 

Fachkräftemangel in 

Zusammenhang mit 

gestiegenen 

Anforderungen 
 

 Gesicherte 

Datenbereitstellung für 

Data Scientisten 

und/oder Analysten 

 Andere

 

 

 

 

 



Wie zufrieden sind Sie mit uns als Unternehmen? 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

Durchschnittliche Bewertung: 4.33 



 

 

Würden Sie uns 

weiterempfehlen? 

 

 

 

 Eher nicht  Vielleicht   Auf jeden Fall 


